

总书记关心的百姓身边事

垃圾分类：“新时尚”的美丽折射

新华社电 “实行垃圾分类,关系广大人民群众生活环境,关系节约使用资源,也是社会文明水平的一个重要体现。”习近平总书记十分关心垃圾分类这件“关键小事”。

2018年11月,习近平总书记在考察时强调,垃圾分类就是新时尚。一场践行“新时尚”的垃圾分类,在全国地级及以上城市全面启动。

“分类”带来好环境、好心情

“垃圾分类,利国利民。小庙子村的各位父老乡亲,请自觉做好垃圾分类……”一大早,天蒙蒙亮,村民张玉奎就开着垃圾清运三轮车,开始在村子里来回转悠。三轮车大喇叭传出的声音在村里回荡,不时有村民闻声而出,将分好的垃圾投放在张玉奎的垃圾清运车里。

这是记者近日在内蒙古自治区赤峰市松山区农村采访时看到的一幕。

小庙子村位于内蒙古自治区赤峰市松山区,去年以来,村里开始下大力气实行垃圾分类。在村口溜达的70岁村民毕雨良对记者说,以前街边破破烂烂的,全是杂草、废瓶子、烂纸壳,现在大变样了,“环境好了,出门心情都好”。

“垃圾分类一头牵着民生,一头连着文明”——在全国率先实施垃圾分类的上海市民,对此感受尤深。

上海市宝山区杨泰公寓7月份垃圾分类相关条例正式落地以来,社区施行“定时定点投放”制度。垃圾桶变少了,7个投放点缩减成2个;垃圾桶摆放时间也变短了,投放点每天早晚各开放2个小时,其间物业现场守候,桶满即刻运走,防止外溢。

小区一对龙凤胎寿成武、寿雄佰成了垃圾分类“积极分子”,暑假期间,做了20多次志愿者,亲历了垃圾分类“让家园更美丽”的过程。

“玉米须是湿垃圾,皮是干垃圾;核桃壳是干垃圾,桃核也是干垃圾。”这些容易混淆的垃圾,姐弟俩“门儿清”。

数据显示,7月份,《上海市生活垃圾管理条例》实施首月,湿垃圾日均清运量为0.82万吨,比上月增加15%,较2018年底增加82%;干垃圾日均清运量约1.7万吨,相较6月份下降11.7%;可回收物日均清运量则增加10%至4400吨。干垃圾减量、湿垃圾和可回收物资源化情况不断变好。

垃圾分类这一“新时尚”正从上海持续向全国扩散。近期,一名导游向来沪游客背诵垃圾分类的视频走红网络。

“来次上海还能学到垃圾分类的知识,挺好。”来自河北的游客周启明说。

“分类”有益城乡“精治”、社区和谐

今年6月,习近平总书记在对垃圾分类工作作出重要指示指出,推行垃圾分类,关键是要加强科学管理、形成长效机制、推动习惯养成。并强调要加强引导、因地制宜、持续推进,把工作做细做实,持之以恒恒抓下去。

如何推动习惯养成,怎么做细做实?对此杨泰公寓的居民深有体会。

实施垃圾分类后,针对“定时投放”,杨泰公寓的居民曾在群里展开过热烈讨论:

“‘早上6点半到8点半、晚上6点到8点’的时间点跟自己的工作生活节奏不符,赶不上扔垃圾怎么办?”有居民问。

不方便投放的居民,可以打电话登记,

居委会酌情提供上门服务——杨泰公寓居委会给出了解决方案。

“从沟通、理解到提出解决方案,小区居民的关系愈加密切。”其所辖的梅林居委会党支部书记严秀琴表示。

住建部部长王蒙徽说:“社区是城市管理体系的基础单元,也是垃圾的主要产出地。只有以居民为主体,从社区抓起,垃圾分类才能取得较好效果。”

“垃圾分类是一项社会治理系统工程,考验城乡精细化管理的水平。”清华大学环境学院教授刘建国认为,做好垃圾分类,有助于城乡“精治”,也有助于营造亲密和谐的社区氛围。

“分类”已形成前端收集、中端运输、末端处置完整链条

2016年12月,习近平总书记主持召开中央财经领导小组会议研究普遍推行垃圾分类制度,强调要加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统。

垃圾分类在全国部分城市,已形成前端收集、中端运输、末端处置垃圾分类完整链条。

如火如荼开展的垃圾分类,给清洁站也带来了新变化。

“今年以来,清洁站每天接收的垃圾量约下降10%,原因主要在于餐厨垃圾和其他垃圾实行了分离。”北京市西城区环境卫生服务中心二队业务队长王晓东介绍,从

小区运来的垃圾,如果不符合分类要求,清洁站可以拒收。

记者了解到,围绕垃圾末端处置,住建部门正在追加投资进行基础设施建设,各地“百花齐放”地展开探索。

以小庙子村为例,由于村落之间间隔远,集中处置物流成本高,各村自建了一套装置。小庙子村党支部书记赵会杰介绍:“垃圾处理站建在村外,村子每天大约产生4立方米的干垃圾,加工后只留下一小堆‘灰’。”

上海一些小区尝试“湿垃圾不出小区”,居民家的菜叶果皮通过小型生化装置发酵后,摇身变成“有机肥”,用来养花草,实现湿垃圾的资源化利用。

上海市民徐菁菁近期参加了单位组织的垃圾处置科普活动。“分类后垃圾热值增加了,焚烧厂发电效率更高了。看到前端的分类正在末端产生实际效益,对我们做好垃圾分类是很大的激励。”

“我国分类处理设施正趋于多元化、现代化,不同城市针对收运、焚烧发电、生物处理、再生资源回收利用等短板情况,各自启动了相关规划与建设。垃圾分类带来的减量化、资源化、无害化效应正在显现。”刘建国说。

我国垃圾分类工作由点到面、逐步启动、成效初显。今年起,全国地级及以上城市全面启动生活垃圾分类工作,到2020年底46个重点城市将基本建成垃圾分类处理系统,2025年底前全国地级及以上城市将基本建成垃圾分类处理系统。

中国(上海)自由贸易试验区临港新片区正式揭牌

新华社电 8月20日,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区正式揭牌。临港这片东海之滨的创新创业沃土拉开如火如荼的建设帷幕。

增设上海自贸试验区新片区,是习近平总书记去年11月在首届中国国际进口博览会上宣布的重大开放举措之一。

临港新片区将对标国际上公认的竞争力最强的自由贸易园区,实现新片区与境外之间投资经营便利、货物自由进出、资金流动便利、运输高度开放、人员自由执业、信息快捷联通,打造更具国际市场

影响力和竞争力的特殊经济功能区,打造开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居的现代化新城。

在临港新片区揭牌仪式上,由上海临港经济发展(集团)有限公司全资设立的上海临港新片区经济发展有限公司拿到临港新片区设立以来的001号营业执照。

临港新片区公司一期注册资金20亿元,将负责临港新片区现代服务业开放区核心区的开发建设、产业引进、功能创新及招商引资等任务。

伴随着中国(上海)自由贸易试验区临港新片区正式揭牌,首批13家企业获颁最新营业执照,营业执照地址前缀更新为“中国(上海)自由贸易试验区临港新片区”。

这13家企业包括上海嘉奥人工智能科技有限公司,提供大数据服务的上海燧原智能科技有限公司,风力发电、太阳能发电项目开发、建设及经营管理的中海油融风能源有限公司,集成电路芯片设计及服务的上海国微芯芯半导体有限公司等,涉及多个关键核心技术领域。

国务院 任免国家工作人员

新华社电 国务院任免国家工作人员。

任命陈思源为公安部副部长助理。

明年1月起保健食品 要醒目标注警示语

保健食品不是药物

新华社电 “保健食品不是药物,不能代替药物治疗疾病”警示用语区应当位于最小销售包装包装物(容器)的主要展示版面,所占面积不应小于其所在面的20%,使用黑体字印刷。从明年1月起,保健食品标签要醒目标注警示语、规范保质期标注方式。

国家市场监督管理总局20日正式发布《保健食品标注警示用语指南》和《保健食品原料目录与保健功能目录管理办法》。国家市场监督管理总局副局长孙梅君介绍,指南涉及产品上市后监管,将于2020年1月1日起正式实施。办法涉及产品市场准入,将于2019年10月1日起正式实施。

外交部:中方向有关太平洋岛国提供援助不附加任何政治条件

新华社电 昨日外交部例行记者会上,有记者问:据报道,斐济总理姆拜尼马拉马称,澳大利亚总理莫里森在刚刚结束的太平洋岛国论坛领导人会议上表现得“高高在上”“非常无礼”,这“极具侮辱性”。中方对此有何评论?

“我们注意到斐济总理的表态。这已经不是岛国领导人第一次对澳大利亚的做派表达不满了,我们希望澳大利亚方面好好反思。”发言人耿爽说。

耿爽说,一段时间以来,澳大利亚一些

人向岛国散播“中国威胁论”,把中方看作是在其在本地区影响力的挑战。“我们注意到斐济总理说,中国没有在该地区与澳大利亚竞争。萨摩亚总理也表示,岛国领袖们不同意澳方有关中国在本地区影响力的担忧。这些岛国领导人说的都是公道话。”

他说,长期以来,中方向有关岛国提供援助,充分尊重了岛国政府和人民的意愿,不附加任何政治条件,有力促进了当地经济社会发展。“正如斐济总理在同一场合所说,中国从不侮辱岛国,不会满世

界宣扬自己为岛国提供了多少资金。真实亲诚与颐指气使相比,是非分明,高下立判。岛国人民心中有杆秤,岛国人民最有发言权。”

耿爽表示,中方愿在南南合作框架下,继续加强与太平洋岛国的务实合作,也希望包括澳大利亚在内的其他国家真正从岛国的需求出发,为帮助岛国发展经济、促进民生多做实事,体现真心实意,不要总是抱残守缺,摆脱不了冷战思维和零和博弈的旧观念。